

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

1955 год

8

МАРТА

ВТОРНИК

№ 32 (266)

Цена 40 коп.



Группа известных женщин Москвы. Слева направо: шрифтовик на 1-го подшипниковом заводе имени Л. М. Кагановича, депутат Верховного Совета РСФСР А. Е. Овчарова; бригадир фабрики имени М. М. Калинина, депутат Верховного Совета РСФСР С. А. Котова; начальница планово-экономического отдела завода «Калибр» Л. Г. Грох; член-корреспондент Академии наук СССР, депутат Верховного Совета РСФСР П. Я. Кочина; бортирщик Московского транспортного управления Е. А. Ходина; писательница, лауреат Сталинской премии А. Д. Копцева; депутат Верховного Совета СССР, член Советского комитета защиты мира, теледиректор, лауреат Сталинской премии А. Д. Копцева; депутат Верховного Совета РСФСР, член Советского комитета защиты мира, директор института туберкулеза Академии медицинских наук СССР З. А. Лебедева и заслуженный врач РСФСР, главный врач родильного дома № 7 Е. А. Ботова.

## Яркая демонстрация единства и сплоченности народа

6 марта состоялись выборы в Советы Казахской, Азербайджанской, Киргизской, Армянской и Карело-Финской ССР

Лучших сынов и дочерей народа выбрали трудящиеся Казахстана и Верховный Совет республики и местные Советы. День 6 марта был днем демонстрации единства и сплоченности казахского народа вокруг Коммунистической партии и Советского правительства.

Побратимы 6 марта голосовали за ректора университета имени С. М. Кирова Аскара Захаревича Захарина, за работницу кондитерской фабрики Зинаиду Туземлинову, за врача Катюшу Толстуева, за члена колхоза «Луж Востока» Нургазиза Токтаева и других достойных представителей народа — кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

Радостно встретили трудящиеся Азербайджана день выборов в Верховный Совет республики и в местные Советы.

Еще задолго до рассвета на улицах столицы Киргизской ССР — Фрунзе царил праздничное оживление. Ровно в шесть часов утра началось голосование на избирательном участке № 10.

Благоухающим весенним воздухом было наполнено утро в столице Киргизской ССР — Фрунзе.

Армянский народ назвал кандидатами в Верховный орган государственной власти республики и местные Советы лучших своих представителей.

Во всех городах и селах Казахстана, Азербайджана, Киргизии, Армении и Карело-Финской республики выборы прошли под знаком единства и сплоченности рабочих, крестьян и интеллигенции.

## Международный женский день

Принимать самое активное участие в социалистическом строительстве, учиться управлять государством, решать государственные дела — вот к чему призывают женщины великой страны в торжественный день создания и укрепления власти Советов.

Миллионы и миллионы женщин не только России, но и всех братских социалистических республик, получили из рук советской власти свободу и полное равноправие с мужчинами в решении небывалой важности исторических задач.

Советский народ вступил в завершающий год пятой пятилетки. Все новые и новые успехи добиваются трудящиеся нашей Родины в развитии социалистической промышленности и прежде всего освоении всей советской экономики — тяжелой индустрии.

Хорошо знают это и культурно-просветительские работники Днепропетровщины. Именно сейчас, когда люди еще не заняты на полях, клубные учреждения используют все формы своей деятельности.

Избрано 348 женщин (более четвертой части всего состава), конная местными — городскими, районными, поселковыми и сельскими Советами депутатов трудящихся, где среди депутатов более полукалорийных женщин.

Огромной силой и Советском государстве являются женщины, работающие на социалистических предприятиях и составляющие мощнейший отряд рабочего класса.

Многие женщины-работницы, особенно среди молодежи, получают высшее и среднее техническое образование без отрыва от производства, настойчиво овладевают знаниями, показывают образцы высококачественного, добротного социалистического отношения к труду.

Наша Родина по праву гордится своими талантливыми дочерьми, новаторами социалистического труда как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

Характеризуя передовичице положение женщины-крестьянки. И. В. Сталин говорил, что «Женщина в деревне была последней из трудящихся».

Многие женщины-работницы, особенно среди молодежи, получают высшее и среднее техническое образование без отрыва от производства, настойчиво овладевают знаниями, показывают образцы высококачественного, добротного социалистического отношения к труду.

Наша Родина по праву гордится своими талантливыми дочерьми, новаторами социалистического труда как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

Характеризуя передовичице положение женщины-крестьянки. И. В. Сталин говорил, что «Женщина в деревне была последней из трудящихся».

Многие женщины-работницы, особенно среди молодежи, получают высшее и среднее техническое образование без отрыва от производства, настойчиво овладевают знаниями, показывают образцы высококачественного, добротного социалистического отношения к труду.

Наша Родина по праву гордится своими талантливыми дочерьми, новаторами социалистического труда как в промышленности, так и в сельском хозяйстве.

## К НОВЫМ УСПЕХАМ СОВЕТСКОЙ СИМФОНИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ

Гораздо и страстно любит музыку советский народ. Никогда еще композиторы не имели такой широкой аудитории, никогда еще музыкальное искусство не приобретало столь большой общественной значимости, как в нашей Советской стране.

Эта любовь народа возмужает особую ответственность на советских композиторов. Теоретически их должно отвечать высоким критериям эстетики социалистического реализма, должно развивать лучшие традиции музыкальной классики, широко использовать богатейшую сокровищницу национальной народной музыки.

Руководствуясь мудрыми указаниями Коммунистической партии, советские композиторы, решительно преодолевая чуждые формалистические влияния, за последние годы добились известных достижений. С успехом идут на сцене театры оперы «Декабристы» Ю. Шапорина и «Семья Тараса» Д. Кабалевского, «Тихий Дон» И. Дзержинского и «В бурю» Т. Хренникова, «Молодая гвардия» Ю. Мейтуса и «Богдан Хмельницкий» К. Данькевича.

И все же в целом советская симфоническая музыка далеко еще не удовлетворяет требованиям, предъявляемым ей народом. В симфонических сочинениях наших композиторов еще не в полную силу выражен героический оптимизм, характерный для эпохи победоносного строительства коммунистического общества.

Многие композиторы и на такие общенародные массовые жанры, как популярная музыка для больших оркестров, легкая инструментальная музыка, в таком сложном, развитом жанре, как симфония, с особой силой складывается важнейшее требование эстетики социалистического реализма — необходимость выражения глубоких передовых идей современности в убедительных, совершенных художественных образах.

Симфония — наиболее идейно насыщенный, конфликтный музыкальный жанр, органически сочетающий философскую глубину с яркой драматической образностью. Забыть об этом — значит выхолащивать самое содержание симфонизма, душу, идею его.

Советские композиторы призваны заботиться о том, чтобы их произведения были

понятны и доступны широким массам слушателей. В этой связи особое значение приобретает проблема музыкального языка симфонических произведений. А ведь нередко мелодия, гармонический строй и симфонических сочинениях страдают условностью, абстрактной безличностью, малодоступностью, прищипкой внешней красочности и благозвучия.

Гордость нашей Родины, гениальные творцы русской музыкальной классики заведая нам традицию эпохонного, смелого реалистического новаторства.

Сколько новых музыкальных выразительных средств и стилистических закономерностей прекрасного, нежно живого достигал они в мелодии, гармонии, художественной форме! А так ли уж много можем мы познать советских симфонических произведений, в которых столь же смело развита народно-песенные истоки реалистического музыкального искусства, столь глубоко и совершенно решаются труднейшие творческие проблемы?

Это тем более важно отметить, что Коммунистическая партия, вооружив деятелей искусства методом социалистического реализма, открыла перед ними широкие перспективы для смелых творческих поисков, создания произведений, достойных нашей великой Советской страны, нашего героического народа.

Большую ответственность за судьбы советской симфонической музыки несет Совет советских композиторов. Сила композиторов и его руководящий орган — секретариат должны настойчиво поддерживать каждое новое сочинение, правильно и смело ставящие и решающие новые прогрессивные творческие задачи, быть застрельщиком страстной принципиальной творческой дискуссии вокруг каждого значительного, талантливого произведения. К сожалению, это бывает не всегда.

Так, например, далеко не все члены секретариата ССР приняли участие в дискуссии о Десовой симфонии Д. Шостаковича, произведении, которое заинтересовало музыкальную общественность и широкие круги слушателей. В то же время в других случаях руководители работников Союза композиторов, вместо того чтобы поддержать принципиальную инициативу критики посредственности, лишившей творческой мысли «опусы», в которых за многообещающими заголовками пряталась пустота, хотя и чинная игра звуков, заставляли подходить к несовершенным произведениям.

Мало организует секретариат Союза советских композиторов широких творческих дискуссий. После дискуссии о Десовой симфонии Д. Шостаковича прошел почти год. За это время появилось много новых сочинений. Но ни одно из них не было подвергнуто широкому творческому обсуждению. Много еще в работе секретариата проявилась народничность, подменяющая повседневную, будничную, кропотливую, напряженную творческую работу, много заседательничества, много изнеженной суеты вместо глубокого и разностороннего обсуждения больших проблем музыкального творчества.

Ни в какой мере не удовлетворяет общественности работа музыковедов и музыкальных критиков, стоящих пока в стороне от коренных проблем развития советской музыкальной культуры.

Вчера в Москве открылся восьмой пленум управления Союза советских композиторов. Участникам пленума предстоит прослушать много значительных сочинений советских композиторов, созданных за последнее время, обсудить насущные вопросы развития симфонической музыки, наметить решение сложнейших творческих проблем. Надо надеяться, что восьмой пленум управления Союза советских композиторов СССР с честью справится с этой ответственной задачей, что на пленуме развернется активная творческая дискуссия, что работа пленума станет важным событием во всей деятельности Союза советских композиторов и будет активно способствовать выполнению советскими композиторами своего долга перед советским народом.

## Закончился третий фестиваль чехословацких фильмов

6 марта в Советском Союзе закончился третий фестиваль кинофильмов Чехословацкой Республики.

В Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Гатче, Вильнюсе, Таллине и других городах страны советские зрители с большим интересом просмотрели новые чехословацкие художественные фильмы «Фронт» «Представление состоится!», «После гора», документальный фильм «От Аргентины до Мексики», кинокартины выпуска прошлых лет. Фестиваль чехословацких кинофильмов прошел с большим успехом.

Прибывшие в СССР для участия в фестивале члены делегации чехословацких кинематографистов побывали в Ленинграде и Сталинграде, встречались с советскими кинематографистами и зрителями. В ближайший же гости побывают на московских киностудиях, посетят Всесоюзный государственный институт кинематографии, ознакомятся с достопримечательностями столицы.

Закончившийся фестиваль явился ярким свидетельством все более крепнущих дружеских и культурных связей народов СССР и Чехословацкой Республики.

На широких полях Днепропетровщины местами еще лежит снег. Но с каждым днем все ярче сверкают солнечные лучи. В иной день берега реки зататаивают голубой дымок: это значит — тепле становится Днепровская вода, еще окованная тающим льдом. Весна выходит быстро, решительно. А вместе с ней подступают и горячие дни полевых работ.

В весне в пыльном году колхозы и совхозы области подготовились значительно лучше, чем в предыдущие годы. Но лишь стали сейчас и требования к труженикам полям. Это знает каждый. Нет теперь у нас хлеба, который не помял бы, какая огромная ответственность лежит на нем за успех сева, за получение высокого урожая.

Хорошо знают это и культурно-просветительские работники Днепропетровщины. Именно сейчас, когда люди еще не заняты на полях, клубные учреждения используют все формы своей деятельности, проводят колхозникам во всеоружии встречи весны.

Открывается занавес. На сцене парней и девушек в национальных костюмах. Это дает концерт агитбригады Павлоградского районного дома культуры. Вот один из ее участников сообщает, что в текущем году колхозы района решили засеять кукурузой 23 тысячи гектаров квадратно-гнездовым способом. Затем звучит песня, призывающая павлоградцев учиться мастерству выращивания этой культуры у своего земляка, Героя Социалистического Труда Марка Озерного.

Павлоградские колхозники многому научились у славного мастера высоких урожаев Марка Озерного. Об этом-то и рассказывает участник бригады, чтобы все труженики полей последовали примеру М. Озерного. Участники концерта Анна Кривошея и Тамара Величко вместе со своим подругами, трудясь плечом к плечу с Марком Озерным, добились больших успехов.

Также же агитбригады организованы и в других районах области. Откаляясь на важнейшие события в стране, они популяризируют опыт передовиков, критикуют недостатки в труде отдельных колхозников, активно помогают партийным организациям мобилизовать колхозное крестьянство на дальнейший, крутой подъем сельского хозяйства.

## В ПРЕДДВЕРИИ ВЕСНЫ

ТАМ, ГДЕ РАБОТАЕТ МАСТЕР ВЫРАЩИВАНИЯ КУКУРУЗЫ МАРК ОЗЕРНЫЙ



Опыт М. Е. Озерного

Никогда раньше труженики полей не стремились так настойчиво изучать передовые методы земледелия, как сейчас. В сельхозагромах огромный спрос на лекции по сельскохозяйственным вопросам, особенно на тему о выращивании такой важнейшей культуры, как кукуруза.

Но это лишь одна из форм клубной деятельности. Никогда раньше труженики полей не стремились так настойчиво изучать передовые методы земледелия, как сейчас.

Сельские лекторы всю свою работу приобщили к насущным задачам колхозного производства. Характерен в этом отношении лектор при клубе села Богатое Перешепинского района.

Прежде здесь читались лекции лишь на научно-естественные темы. Сейчас — иное дело: тематика их значительно расширилась. Агроном т. Зюмриная, ветфельдшер т. Коваленко, заведующий фермой т. Хоменко выступают с содержанием передовых животноводов, мастеров высокого урожая.

Над многим сейчас приобщались и клубные работники. В Верхнеднепровском клубе начали с главного: организовали тематический вечер молодежи на тему

«Дорогу — кукурузе!». На вечера агрономы и передовые колхозники рассказывали о методах труда лучших земляков района, которые из года в год выращивали высокий урожай этой культуры. Речь шла и о том, что в сельхозартели до сих пор мало уделялось ей внимания. Тут же молодежь решила создать зveno по выращиванию кукурузы. Эта инициатива нашла поддержку у правления колхоза. А сейчас о ней говорят везде. Пример Верхнеднепровцев подхватил молодежь области.



ОЧЕРКИ-БЛИЗНЕЦЫ

Кто осмелится отрицать, что существует сродство душ? Кто утвердит, что в наше время не встретится ни одного необыкновенного и сверхъестественного Окалыи...

К VIII пленуму правления Союза советских композиторов СССР

Вчера в Большом зале Московской консерватории им. П. И. Чайковского открылся VIII пленум правления Союза советских композиторов СССР.

Создание симфонии требует напряжения всех творческих сил

На пленуме будет исполнено много произведений. Большинство из них прозвучит в Москве в первый раз. Знакомые с программами концертов, с радостью встречаешь в них много нового жем.

Однако прозвучит с большим сожалением конституировать, что в программах пленума мало отражена творческая деятельность композиторов, которые не только активно работали в области симфонической музыки, добились значительных успехов...

Нужна деловая, дружеская критика

Внимание большинства композиторов было за последние годы обращено в основном на жанры, связанные с текстами, то есть на оперу, оперетту и балет...

Важнее большинства композиторов было за последние годы обращено в основном на жанры, связанные с текстами, то есть на оперу, оперетту и балет. Многие же композиторы, которые не только активно работали в области симфонической музыки, добились значительных успехов...

Больше внимания молодежи!

Чего мы ждем от VIII пленума? Мы ждем, чтобы музыковеды уделили внимание нашим произведениям и помогли глубоко профессионально проанализировать наши творческие ошибки.

Мы много ждем от дискуссии о путях развития советской симфонической музыки, которая должна развернуться на пленуме. Горючие споры, творческая полемика могут дать молодому композитору не меньше, чем прокрустовы столбы произведений.

ТРУД И ПОДВИГ В ФИЛЬМАХ ДЛЯ ДЕТЕЙ

Сейчас трудно найти такое учебное пособие в городе, которое бы увлекло бы кинофильмами. В этот год ничего интересного, если вспомнить, какие немалые средства расходуются на кино...

Вспомним большую исследовательскую работу среди слепых школьников, готовя выпускников в воспитательном учреждении в народном институте, а работая кино в это же время выступила на экран перерод «Аттестат зрелости».

Вспомним, об аттестате зрелости. В спектаклях и фильмах он все еще изображается вешней всецелой и успешной молодой женщиной, прямой путницей к высшей школе.



Кадр из фильма «Чапаяв. Анна — В. Масленко».

Кино здесь, наряду с вузом, проверяется истинная ценность школьного аттестата.

Сколько острых конфликтов, интересных, содержательных сюжетов могла бы подсказать работникам кино школьная жизнь, судьбы и дела выпускников школ последних лет!

Думаем, что хорошим образом мог бы в этом деле послужить наш воспитательный процесс. Любимый народом «Чапаяв», Василий Иванович Чапаяв в нем не подпадает, не заслуживает других героев фильма.

Горюча ругая за помыслы на экране образы героев, людей труда, смекая преобразователей природы и жизни, за героическую тему в кино, за фильмы, пропагандирующие революцию и романтику социалистического труда, мы, естественно, не собираемся перечеркнуть значение других школьных тем.

Итак, только, чтобы в этих фильмах не было скуки и шаблона, несовместимых с школьной педагогикой и искусством. Что бы не бродила по экрану с пошлой манерой вечно повторяющиеся, не смотря на их изобретение, которые вдруг по режиссерскому велению становятся отличниками, как слышно в «Команде с нашей улицы».

Пусть новые фильмы, рассказывающие о жизни, близкой и понятной нам людям, повисают безраздельно идей, терпеливой выдумкой и боевыми делами! Они должны готовить молодежь к жизни и, значит, правдиво, без прикрас, изображать ее.

Б. ХАНДРОС, учитель 31-й школы рабочей молодежи.

КИЕВ.

Мы, учителя среднего звена, имеем в виду и начинаем работать в деловые годы, вкладывая в себе благоприятные влияния «Чапаява», трилогии о Мясоеде, великие фильмы о Ленине, все чаще приходим к выводу, что большинство кинофильмов последних лет, не оставляют такого большого следа в сознании и в сердцах наших учащихся.

Кто из школьников деловитого времени, подобно Сергею Телинскому, не играя в «Чапаява», не мечтал стать таким же мужественным, находчивым, смелым, беззаветно преданным народу? Кто не восхищался Мясоедом, его озабочен, трудной, но слабой жизнью борца за победу пролетарской революции? Однако в последние годы как-то не видно, чтобы учащиеся играли в героев новых фильмов, в школах не слышно страстных, мужских или глубинных споров о любимых киногероях. Видимо, нет таких картин, захватывающих воображение юные сердца. Ведь не могут же они увидеть чистейшие добротные герои, вымышленные сплавом из поэзии, из «Аллегории», как, скажем, морали из фильма Киевской актрисы «Богатыря» идет в Марто.

Нашу молодежь больше всего привлекает самый процесс формирования героя. Наибольший успех выпадает на долю тех книг и фильмов, в которых показано, как в близорады чужу зыклетелье человеческий характер. Мужество, героизм, огромная сила воли Рахметова, Павла Власова, Чапаява, Жданова и Митянина, Давыдова и Максима, Мересьева и Корчагина — качества, приобретаемые в напряженной борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Мы не намерены забывать кандидатов в будущие актеры. Но для нас все совершенно ясно, что им может быть участие в фильмах, которые показывают в борьбе за мир, советский воин и смелый, находчивый разведчик, рабочий-новатор и труженик дальних полей, колхозник и учитель и «временное пропавшие» на Северном полюсе бесстрашные полярники. Стоим, труженик, стрелок, новатор, коммунистический боец, боец революции и его младший помощник, воин, стоящий на страже социалистического труда, на страже мира, — истинные герои нашего времени, — истинные герои вызывают особый интерес советского школьника.

С сожалением, именно этих героев мы редко встречаем на экране. Творческий труд советского народа и его героический, революционный подвиг все еще слабо отражены в киноискусстве.

Недостаточное внимание в этих двух важнейших темах уделяется в школьных фильмах кино еще редко, как нам кажется, задумывается над важнейшими задачами воспитания молодежи поколения, которые в последние годы встали перед школой.

Советская школа всегда была не только школой, но и школой жизни, не только школой воспитания. Воспитательная работа школы все время повышается. Мы признаем, что школа должна быть в практической деятельности в колхозе, на производстве. В этом отношении школа должна быть искусством и литературой. И очевидно, что киноискусство все еще недостаточно относится к этим важнейшим задачам школы.

В прошлом учебном году учителя про-

К ВОПРОСУ О НАСЛЕДИИ СТАНИСЛАВСКОГО

В крепящихся дружеских отношениях между народами игра советский театр играет большую и слабую роль. О каждом из нас становится все более действительным требованием советского искусства за рубежом, обогатить своим реалистическим опытом театральную культуру многих стран.

О наших общих достижениях, о сильных сторонах нашего искусства, быть может, нет никаких сомнений сегодня — они очевидны. Крепнет идеяная неустранимость советского театра, переживает его крошечка слава в народах; растет самозащита актера-гражданина, устойчивая строгость новой жизни; остро чувствуется его свою ответственность за судьбу искусства, за будущее всей нашей культуры.

Однако, констатируя несомненные успехи советского театра, его повзросление, черты, мы не можем не заметить и известной ограниченности, авторитарности его развития. Пара открыто сказать о том, что наши театры во многом утратили сегодня свои творческие индивидуальности, славу самостоятельного искусства. И это должно заставить нас тревожиться.

В этой связи я хочу здесь затронуть один вопрос, за сей поры мало, недостаточно рассмотренный нашей театральной прессой. А именно: как представляется мне взгляд на существующий вопрос о личности актера. И вновь ввиду некоторой общности современного взгляда основные системы К. С. Станиславского.

Ю. ЗАВАДСКИЙ, народный артист СССР

Требовал от всех зрителей театра почтительную общую кино-художественную замислю, призывающую единство коллективного творчества театра.

В поисках наиболее эффективного, наиболее сильно воздействующего, глубокого и человеческого искусства Станиславский непрерывно развивал и видоизменял свою систему, думая вперед науку о психотехнике актера. Это легко проверить, если сравнить ранние спектакли МХАТ с поздними, зрелища работами его главных последователей.

Последним достижением Станиславского был метод физических действий. Данный метод не есть нечто изолированное от всей системы в целом, он — неизбежное звено в развитии системы Станиславского. Система Станиславского, как он сам говорил, не в мышлении. Она опирается на личный органический творчество, устанавливает единство физического и психического в жизни актера на сцене. Она выражена в практике, обобщает опыт выдающихся мастеров реалистического театра, творчество русских актеров. Она суммирует этот опыт в творчески разлитые его.

каждом спектакле жить, «как в первый раз», жить «каждый вечер в завтра», создавать непрерывно текущую реальность существования человека на сцене.

Слово, главное и основное, о чем заботятся передовые поэты, режиссеры, актеры русского театра, главное, о чем заботился Станиславский, и главное, о чем заботимся сегодня мы в театре, — это то, чтобы искусство отражало правду самой жизни. И как бы ни менялись, ни развивались системы, ее сорничание остается неизменной. Есть конкретные систематически законные, преуспеваниями переживаниями истинности русского искусства и сформулированы Станиславским, нарушение которых грозит творческим неудачам театру.

С сожалением, задумываясь как помочь творческому процессу системы в интерпретации иных учеников и последователей Станиславского многие отступают своей простотой. Бесспорные точки вокруг простых ее положений, созвучные споры, весьма распространенные, часто не столько помогают в ней разобраться, сколько запутывают ее простые истины. К сожалению, в результате этих споров уже начинают развиваться голоса, твердящие, что система — это полнота творчества, что она создана только для особых, «стольких» условий, для практики быть ли не индивидуальной работы над спектаклем, что это рациональный, рассудочный метод, покуда даже убивающий актерскую непосредственность.

Воплотить эту идею прежде всего мы сами, те, кто имел великое счастье учиться у К. С. Станиславского, общаться с ним, на самих себе испытать его поразительные педагогические приемы. Напа явля в том, что мы недостаточно глубоко и верно открывали сущность системы, а покуда сами авторами простую и ясную мудрость Станиславского — учителя и художника. Еще больше, чем мы, практика, отступают от системы некоторые вышедшие «отрешенные» театры, привнося в нее мой взгляд, большой вред современному театральному искусству. Догматизируя систему, она превращается в живую их и, по сути дела, является злейшим врагом Станиславского, ибо сам Станиславский не терпел ничего раз навсегда установленного, канонизированного. Его система никогда не была сборником обязательных правил, она лишь творческий путь к творчеству актера и его свободному движению к сценической правде, к великой правде социалистического реализма. Да, основной смысл системы — действительная помощь актеру, помощь органическому,

естественному творческому процессу. Система должна подтолкнуть актера к истинному творчеству, освободить от всего фальшивого, ложного, от штампов и условностей, открывать ему глаза и сердце для непосредственного, живого восприятия действительности. Если же те приемы запутывают, сбивают актера, значит не пойдя самою сущности ее.

Своей метод Станиславский адресовал не избранным, не талантам и мудрецам, но всему советскому актеру. Он утверждал, что метод этот им не изобретен, а возник в результате изучения естественных процессов в потоку поступки каждому, кто искренне, органично, талантливо и смело идет к труду. В этом сила метода, его повелительная суть.

У нас есть отдельные чудачки, которые все ждал откровения, думая, что откровения лежат в формулах, тогда как они лежат в творческом существе человека и раскрываются в неустранимом труде. Станиславский предложил советскому театру программу дальнейшего роста и совершенствования, и наш первичный долг — построить всю работу так, чтобы эта программа легла в основу жизни советских артистов. Надо, прежде всего, заменить абстрактные разговоры о системе Станиславского практическим проведением в жизнь ее требований.

Система Станиславского — не козловая ридатура, а метод, руководство по воспитанию актера, потому что нельзя усвоить, только с ней по книгам, она «дается» только, кто трудится над ней и духе ее требований и таким образом постигает ее существование. Я глубоко убежден: все талантливое, яркое, впечатляющее, что создано за последние годы нашим искусством, создано «по Станиславскому», отвечает его требованиям и мечтам. Советский театр в целом живет деятельной, боевой жизнью, полной исканий, серьезного творчества, талантливых решений. За последние годы мне известны несколько раз выступать из ступицы на периферии. Разостро не видеть, как укрепился там за последние годы реалистические принципы, как многие практически делается по Станиславскому, в утверждение его мудрых творческих идей.

Прозлой зимой мне пришлось побывать в Свердловском драматическом театре. Его спектакли по общему тону исполнения и по отдельным актерским удачам весьма близки к стилистичному уровню, в кое в чем и превосходит его. Спектакль «Совин и другие», поставленный главным режиссе-

# Против атомной войны, против возрождения вермахта

## Защитим счастье детей!

Почти на всех наших квартирах видны сотни освещенных окон на улицах Киева, Зеленограда, Красной Горы, в уютно освещенных на перелетах рамах. За каждым окном семья мирно проводит свой вечерний досуг. Спят детки, Спят и мои детки. Отра светла покачивается, и этот камень болюю отлетает в моем сердце. Сколько тревоги и забот приходится пережить каждой матери, чтобы вырастить здоровых, крепких ребят, воспитать из них хороших, честных, трудолюбивых граждан своей Родины!

Гневом и возмущением наполняется мое сердце, как и сердца миллионов других женщин, когда я читаю или слышу о пролетах империалистов, бросающих атомный бомбу, грозящих народам новой войной. Нет, не страх — чего боятся сильнее! — а возмущение вызывают у нас черные замыслы атомщиков.

Как мать, как художник, как человек, для которого слово мир — самое дорогое, и всем сердцем поддерживаю Декларацию Верховного Совета СССР, поддерживаю последовательную и миролюбивую внешнюю политику нашего Советского правительства.

Я, рядовой гражданин своей страны, не только одобряю инициативу нашего правительства, предлагающего уничтожить во всех странах запасы атомного и водородного оружия, прекратить его производство, равно как и гонимую вооружения.

Я очень люблю детскую тематику. Когда я писал картины «В парке» и «Весна», мне хотелось сказать этим свое слово в защиту жизни и радости детей, в защиту мира. Многие произведения нашего советского искусства посвящены борьбе за мир. Наши художники, писатели, композиторы, актеры стремятся воссоздать мир, социальный труд людей, их творческие порывы и благородные мечты.

Защита мира — это защита жизни и счастья миллионов людей, защита культуры и радости творчества! И мы, деятели советского искусства, отдадим всю свою энергию и способности на то, чтобы прочный и длительный мир, в котором мечтают народы, стал светлой, радостной действительностью.

**Т. ЯБЛОНСКАЯ,**  
заслуженный деятель искусств  
Украинской ССР.

## За мир и дружбу между народами

Работники культуры и искусства Узбекистана вместе со всем советским народом с огромным удовлетворением встретили опубликованные в печати Обращение Всемирного Совета Мира и Декларацию Верховного Совета СССР. Они горячо приветствуют и полностью одобряют эти документы большого международного значения. Мы — за запрещение атомного и водородного оружия массового уничтожения. Мы поддерживаем призыв к прерыванию всех связей, принципов расизма, нежелательности во внутренних делах, неоправданных.

Есть реальная возможность установить нормальные взаимоотношения между странами, улучшить международную обстановку. Однако правящие круги США и других стран — участники агрессивных блоков не желают этого. Напротив, они стремятся повсюду вражду между народами, стараясь при этом все силы сосредоточить на обещании друг с другом.

Налю всем простым людям земного шара, всем, кому дороги интересы мира и безопасности народов, сорвать попытки империалистов вбить клин между народами.

За последние годы, входя в делегации деятелей советской культуры и искусства, а совершая несколько поездок за рубеж нашей Родины; побывала в Китайской Народной Республике, в Кореической Народно-

Демократической Республике, в Индии. Везде нас встречали, как дорогих гостей, подносили цветы, устраивали демонстрации в честь нашего приезда.

В Индии я встречалась со многими людьми. Большинство из них не владеет русским языком, но это не мешало нам хорошо познакомиться друг друга. Оказалось, что мы подошли к одной мысли. По его большому моим словам было видно, что это — общий: Мужчины всеюду улыбаются и произносят: «Мир! Дружба!». Эти слова стали сейчас интернационализмами.

В Народной Республике Албания, где мне пришлось побывать в конце прошлого года, после каждого концерта советских артистов зрители устраивали овации, подаяли едкий привет: «Советский Союз! Советский Союз!».

К нашей стране, народы которой идут в первых рядах мужественных борцов за мир, обращены взоры всего прогрессивного человечества. Советский Союз вдохновляет миллионами трудящихся на борьбу за мир, за счастье и безопасность народов. И пусть знают латицины военных авантюров, что силы мира неисчислимы. Народы не будут насильны и не позволят, чтобы их ввергла в пучину новой войны!

**Мукаррам ТУРГУНАЕВА,**  
народная артистка Узбекской ССР,  
ТАШКЕНТ.

# Радостное настоящее, светлое будущее

Жизни советских женщин и их героический труд на благо Родины являются воодушевляющим примером для женщин всех стран. По примеру женщин Советского Союза женщины Китая, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании, Кореической Народно-Демократической Республики, Монголии и Демократической Республики Вьетнама, освободившись от оков империализма, активно участвуют в строительстве новой жизни.

После образования Китайской Народной Республики женщины, получившие равные права с мужчинами, стали в стране большой общественной силой. Наравне с мужчинами они самоотверженно трудятся на всех участках хозяйственного и культурного строительства. Женщины занимают ответственные посты в различных государственных учреждениях вплоть до высшего исполнительного органа власти — Государственного Совета КНР. Из каждых ста председателей народных судов в стране 12 — женщины. В числе прибывших на первую сессию Всекитайского собрания народных представителей было 147 женщин.

На протяжении всей истории Китая никогда не проявлялось столько заботы о матери и ребенке, как сейчас, после установления народной власти. В сто-



Болгарские матери Донка Пенчева и Митка Грйбчева (Благоевский район г. София) подписывают Обращение к народам Всемирного Совета Мира.

ет в институтах и университетах профессоры, доцентки и ассистентки. За последние годы в области науки, литературы и искусства 60 румынских женщин удостоены Государственной премии. 630 женщин являются научными сотрудниками различных отделений Академии наук РНР.

За последние десятилетия произошли и в жизни албанских женщин. Если до освобождения во

сей стране насчитывалось 608 женщин, работающих в промышленности на заводских и фабричных участках, то ныне 28.000 женщин на заводах и фабриках отдали свой труд на благо свободной родины.

В совершенно других условиях встречают Международной Женский день трудящиеся женщины капиталистических стран — в условиях дальнейшего усиления эксплуатации, роста безработицы, снижения жизненного уровня. С каждым годом усиливается борьба женщин капиталистических стран против экономического и политического гнета.

Миллионы женщин земного шара вместе с передовыми людьми всех стран активно борются против угрозы новой мировой войны, за запрещение атомного и водородного оружия, за сохранение мира во всем мире. В этой борьбе большая роль принадлежит Международной демократической федерации женщин, объединяющей 140 миллионов женщин 66 стран.



На уроке в одной из начальных школ г. Пекина.

в Китае Пекине в 1954 году насчитывалось около 300 заводских яслей. В центре текстильной промышленности Шанхая в прошлом году яслей было в десять раз больше, чем в 1949 году.

В Румынской Народной Республике народная власть создала все условия для получения женщинами различных специальностей. В 1954 году из общего числа рабочих, получивших квалификацию, 24 процента составляли женщины. Многие женщины являются руководителями предприятий, новаторами промышленности и сельского хозяйства.

Перед молодыми девушками широко открыты двери высших учебных заведений. Свыше 30 процентов всех студентов — женщины.

Более двух тысяч женщин работа-



Певцы польского ансамбля песни и танца «Силезия» во время выступления.

## Правда победит!

В Московском доме актера состоялся организованный Антифашистским комитетом советских женщин и Домом актера Всероссийского театрального общества вечер, посвященный Международному женскому дню 8 марта.

Поздравляя собравшихся с наступающим праздником, народная артистка СССР А. А. Яблонская сказала:

— Пусть изю дня в день растет и ширится радость, как весна, жизнь советской женщины. Чем непереломнее будет борьба за мир во всем мире, тем скорее женщины всего мира будут так же счастливы, как мы, женщины Советского Союза.

Затем выступила заместитель председателя Антифашистского комитета советских женщин Н. Парфенова. Коротко охарактеризовав жизнь женщин Советского Союза,

их участие в большой созидательной работе, она рассказала о коренном изменении положения женщины в странах народной демократии, о тяжелой, беспрерывной жизни женщин капиталистических стран.

— Нет сейчас такого уголка на земном шаре, — сказала Н. Парфенова, — где бы женщины не боролись за мир. Летом этого года будет созван Всемирный конгресс матерей, на котором соберутся женщины-матери различных взглядов и убеждений, но объединенные одним желанием предотвратить войну, отстоять мир. Член Швейцарской женской делегации, гостившая у нас в СССР, при встрече с Советской женской делегацией в Женеве сказала мне: «Я пришла из СССР горсть побед и счастья. Победил он, и они женщины. Так будет и в правдой, которую я привезла из Советского Союза, — она победит».

## С киноаппаратом вокруг света

Документальный фильм «От Аргентины до Мексики»

«Жизнь колониальных народов страдала. И эта позолотенная Африка каждому зрителю рисуется перед глазами зрителя.

Столь же правдиво и интересно воспроизводит Ганзелка и Зигмунд жизнь в странах Южной Америки и в фильме «От Аргентины до Мексики». В нем рассказано о путешествии по Аргентине, Парагваю, Бразилии, Боливии, Перу, Эквадору, Панаме, Коста-Рике, Мексике. Авторы пересели известные всему миру аргентинские пампасы, проехали по высокогорным горам Анд, посетили Гуанако острова, знаменитые тем, что на них живут миллионы птиц. И везде Ганзелка и Зигмунд подметали и следили за интересным, характерным для жизни людей.

Вот столица Бразилии Рио-де-Жанейро, которая считается самым красивым городом мира. И, казалось бы, это так. Зеленые склоны и парки, пляжи океана, безбрежные отели и дома, на крышах которых устраиваются купальни бассейны. — Да, красиво. Но все это для богатых, для тех, у кого есть деньги. А вот, показывая Ганзелка и Зигмунд, оборотная сторона: это фавеллы, горючие трущобы, где в жалких закутках живут безработные, шиберы, скуги, подпольщики — бедняки, руки которых столица страны превращена в горючую заводскую трубу.

И так вступил на рожденных мексикан-

ских курортах Акапулько приезжая знать развлекается в волнах прибоя. Смотрит те, у кого много денег, прыгает тот, кто их лишен. И хотя такой прыжок для плывца часто кончается смертью, он все же прыгает. Иного выдохнет: такой опасной «работой» он кормит всю семью.

Проходя Панаму, Ганзелка и Зигмунд прибывали к ее границе в Коста-Рика. Панамские шоссе кончались. Дороги дальше нет. Единственным способом сообщения служит частная железная дорога, принадлежащая сьерро-американской «Юнайтед фрут компани». Президентства Панамы и Коста-Рика из-за притеснений чилийских компаний, не могут сообща построить дорогу.

Привоз и значительный капиталистический монополист, их денежные интересы держат в первоначальном состоянии целые области Южной Америки. Ганзелка и Зигмунд заглянули в тропические леса вокруг реки Маранон, где до сих пор живут «отшельники из джунглей». Это индейцы племени Чуара. У них существует и поныне удивительный обычай: выслушивать отрезанные головы своих врагов...

Иржи Ганзелка и Мирослава Зигмунду пришлось испытать на своем пути большие трудности и лишения. Но кипучесть и описание своего путешествия они все же завершили блестяще. Кадры снятых ими фильмов имеют большое познавательное значение. Сейчас Иржи Ганзелка и Мирослава Зигмунд готовятся к путешествию по странам Азии. Хочется от всей души пожелать им столь же успешных результатов.

**Б. МИРОНОВ.**

## Славный трудовой путь



М. Г. Шорни

Четверть века непрерывно работает в Большом театре Союза ССР его главный хорист Михаил Георгиевич Шорни.

Воспитанник выдающихся мастеров русской музыкальной культуры, он успешно овладел искусством пения, русской напевностью, в тесном сотрудничестве с лучшими традициями русского хорного искусства РСФСР.

Воспитанник выдающихся мастеров русской музыкальной культуры, он успешно овладел искусством пения, русской напевностью, в тесном сотрудничестве с лучшими традициями русского хорного искусства РСФСР.

Воспитанник выдающихся мастеров русской музыкальной культуры, он успешно овладел искусством пения, русской напевностью, в тесном сотрудничестве с лучшими традициями русского хорного искусства РСФСР.

Свой юбилей М. Г. Шорни встречает в дни напряженной работы: вместе с ансамблем коллектива хора участвует в постановке на сцене новой оперы Д. Кабалевского «Никита Веренин».

## Спектакли для труженников сельского хозяйства

В воскресенье 6 марта в театры, концертные залы и цирк столицы из районов Московской области приехало около 15 тысяч рабочих, колхозников, агрономов, учащихся, врачей, инженеров, педагогов. Массовое посещение столичных театров трудящимися подмосковных районов было организовано Московским городским объединением театрально-зрелищных искусств в связи с Международным женским днем 8 марта.

Большой театр показал «Руслана и Людмилу» его филиал — «Шелестушки», в Малом театре шла спектакль «Седьмой день», в Художественном — «Синяя птица», в Центральном театре Советской Армии — «Давным-давно». Театр эстрады показал сборный эстрадный концерт, в Госцирке шло большое представление.

В Ленинграде 6 марта на утреннем спектакле в Театре оперы и балета имени С. М. Кирова был показан балет «Сонная красавица» П. И. Чайковского. Зрительный зал наполнили 1.500 знатных живописцев, поэтов, рабочих и служащих лесных хозяйств, машинистов-металлургов станций, съехавших из различных районов области.

Столица Украины 6 марта приняла дорогих гостей — колхозников и механизаторов Киевской и Черниговской областей, прибывших сюда на спектакли в театры. Более 1.400 колхозников Киевского района Черниговской области приехали в Киевский академический украинский драматический театр имени Ивана Франко. Мастера украинской сцены показали хебробалет миста А. Степанова и И. Писова «Порт-Артур».

В Театре оперы и балета имени Г. Г. Шенюк около 800 труженников сельского хозяйства Киевско-Сватовицкого района слушали оперу «Наталка-Полтавка» Н. В. Лисенко.

Редакционная коллегия, партбюро, местом и коллектив редакции газеты «Советская культура» с глубоким прискорбием вешают о кончине литературного сотрудника редакции

**Михаила Петровича МАЛИШЕВСКОГО,**  
последовавшего в ночь на 7 марта с. г., и выражают соболезнование семье покойного.

Главный редактор Н. ДАНИЛОВ.

# К ВОПРОСУ О НАСЛЕДИИ СТАНИСЛАВСКОГО

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

логической связи, единство формы и содержания, внешнего и внутреннего, психического и физического. А это уже не по Станиславскому, это как раз вопреки ему — вступило мастеру организаторской формы.

Разработанная техника актерской игры, Станиславский разрабатывал одновременно и проблему искусства театра как искусства коллективного. Отсюда возникла система актерского воспитания, фундаментом которой является высокая внутригрупповая этика и творческая дисциплина.

Мне кажется, что одной из причин замедленного развития современного советского театра является прежде всего то, что мы полагались на решение значимых этики и дисциплины (я сознательно оставляю в стороне вопрос развития советской драматургии) в жизни передового театра.

Мне представляется, что верное решение вопроса о внутригрупповой этике — в создании соответствующего устава театра и организации творческого режима.

Вот основные положения нашего устава:

- 1. Театр есть искусство коллективное. Оно призвано служить обществу и народу в деле воспитания народа в духе коммунизма. Спектакль — это то, ради чего существует театр. Тому, что сегодня происходит на сцене, должно быть подчинено все совершающееся в театре. Отсюда — необходимость высокой внутригрупповой этики и дисциплины. Каждый член коллектива в театре, в любом его звене, шая работа в целостности впечатления. Отсюда — в театре нет больших и малых дел. Устав касается всех звеньев театра, начиная с руководящего.
- 2. Каждый работник театра относится к любой порученной ему работе как к перво-

- степенной.
- 3. Устав театра включает в себя, кроме текущей производственной работы, следующие разделы:
  - а) обязательный для всего творческого состава театра ежедневный тренинг по всем разделам внутренней и внешней техники, а для производственно-технических цехов — техническая учеба;
  - б) высокую ответственность актеров за самостоятельную (в частности, домашнюю) подготовку к репетициям;
  - в) высокую ответственность членов коллектива в работе по усвоению марксистско-ленинской теории;
  - г) встречи с передовыми представителями разных областей нашей жизни — учеными, артистами, партийными деятелями, передовыми промышленными и сельского хозяйства с тем, чтобы эти встречи расширяли кругозор работников театра и непосредственно, лично к лицу, знакомили их с новейшей современностью через ее лучших представителей;
  - д) связь со зрителем через организацию зрительских конференций, зрительского актива театра, через творческие встречи со зрителем.
  - 4. Долг каждого работника театра — активное участие в общественно-политической жизни театра, отношение к этой работе с такой же ответственностью, как и к работе производственной.
  - 5. Уважение к труду — своему и товарищам — является одной из основ внутригрупповой этики для каждого работника театра:
    - а) заботу о человеке — о его производственно-творческом росте, здоровье, о материальных и бытовых условиях его жизни;
    - б) поощрение образованных работников;
    - в) заботу о сохранении созданных ценностей (как творческих, так и материальных);
    - г) необходимость принципиальной товарищеской критики и норм этических взаимоотношений между работниками театра;
    - д) непримиримое отношение к людям, не уважающим труд — свой или товарища.
    - 6. В результате выполнения Устава театра в жизнь в театре должны возникнуть, как форма выражения Устава, традиции, влияющие на качество каждого действия театра, традиции, за которые каждому члену коллектива нужно последовательно бороться, воспитывая в их духе весь театр.
    - С понятием «традиция театра» должны быть связаны следующие разделы жизни театра:
      - а) режим проведения репетиций;
      - б) режим проведения текущих спектаклей;
      - в) режим проведения выездных спектаклей и концертов;
      - г) стиль рекламы (афиша театра, уличные стенды и фото внутригрупповые, гастроли афиши, программы и т. д.);
      - д) стиль приема зрителей администрацией и обслуживающим персоналом театра, и т. д. и т. п.
      - 7. Работе театра присуще экспериментальный характер. Он должен стать лабораторией по созданию современного советского спектакля.
      - Вот основные предельные творческого режима театра. Возможно, что в этом уставе не все отражено, не все учтено. Но, как нам кажется, главное в нем сказано. Театр не только требует от актеров большого мастерства, но и предоставляет квалифицированной помощи, что выливается в форму организации «мастерских» по слепой, синхронному движению, внутренней технике и т. д. Эти мастерские помогают каждому актеру выработать индивидуальный тренинг, создают группы для занятия фехтованием, танцем, пением и т. д., привлекают крупнейших специалистов для лекций и бесед, назначают и анализируют работу актеров театра во всех этих разделах специализированной техники и т. д.

Перед всеми нами стоит задача сохранения лучших спектаклей. Обычно, в лучшем случае, это осуществляется постоянным режиссерским контролем, беседами с режиссером, отдаленными репетициями. Конечно, все это познано и необходимо, но недостаточно. Мне кажется, что следует найти такие способы, такие формы работы, при которых интерес к лучшим спектаклям как бы поддерживался все время и внутри и не оставался только личным интересом данного исполнителя или коллектива исполнителей данного спектакля, не стал предметом заботы всего театра в целом.

Раздумывая над упражнениями, которые в свое время предлагал К. С. Станиславский, я пришел к выводу, что было бы целесообразно на специальных занятиях с участниками того или иного спектакля провести ряд упражнений. Например, актеру предлагается небольшая действенная сцена. Актеру предлагается выполнить эту сцену от имени аян, вернее, «в зренье» той или иной роли, игравшей им уже много лет, разработать эту сцену и повторить от лица нескольких персонажей.

Когда актер начинает готовить эту сцену, естественно, возвращается мысленно к уже сыгранной роли, начинает воображать обстоятельства, оправдывающие данную ролевую сцену, и тем самым оживляет для себя самые существенные стороны роли. Затем возникает проблема трактовки роли, может быть, даже пересмотра ее в свете взаимосвязей темы пьесы и образа ее героя с современностью, с сегодняшним днем страны.

Я начал проводить в театре эти упражнения. Они чрезвычайно заинтересовали актеров и заставили весь театр вспомнить заново основные достоинства и смыслы давно игранных спектаклей.

Пора осуществлять мечту Станиславского о том, чтобы актер перестал быть интеллантом, а занялся мастерством так же востойно, упорно, последовательно, как занимаются вокалисты, пианисты и скрипачи, артисты балета и цирка, люди подлинного мастерства всех областей искусства.

Вспоминаю, как К. С. Станиславский обратился ко всем нам, его ученикам, с тем, чтобы мы представляли ему такой учебник, вернее, сборник сценариев задач («актерских гамм и артезиан»), на которых надо упражнять не учеников, а уже зрелых актеров. Предлагаемые мною упражнения являются одними из наиболее, на мой взгляд, эффективных, перспективных и увлекательных.

«Советская культура» выходит по вторникам, четвергам в субботу.

Адрес редакции и издательства: Москва И-60, 1-я Мещанская ул., д. 28 Б. Телефон: секретариат редакции В 1-37-64; отделе информации В 8-31-13; отделе искусств В 8-41-41; В 8-06-02; отделе кино К 5-18-70; отделе культурного строительства К 5-20-71; отделе издательства В 8-20-05; новостной отдел К 4-15-60; отделе корреспонденции сети В 8-04-60; отделе оформления В 8-05-21; библиотека В 1-31-00; календарно-издательский В 8-41-65; бухгалтерия К 4-15-70.

Типография «Гудок», Москва, ул. Станкевича, 7.